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На вы ка нан не ме ра пры ем-

стваў у пад пра гра ме «Да-

ступ нае ася род дзе. Жыц-

ця дзей насць ін ва лі даў і 

фі зіч на аслаб ле ных асоб» 

дзярж пра гра мы «Са цы яль-

ная аба ро на» за пла на ва на 

ўклас ці больш за Br300 

міль ё наў руб лёў.

«Пы тан ні са цы яль най па лі-
ты кі ў да чы нен ні да лю дзей з 
ін ва лід нас цю заў сё ды бы лі і за-
ста юц ца ак ту аль ны мі для гра-
мад ства. У Бе ла ру сі ка ля 6 % 
на сель ніц тва — лю дзі з ін ва лід-
нас цю. Гэ та не ма лая ліч ба, за 
якой ста яць рэ аль ныя лё сы. Мы 
аба вя за ны ства рыць та кія ўмо-
вы, каб жыц цё ў гэ тых лю дзей 
бы ло кам форт ным. Пра ек ты ў 
гэ тым кі рун ку рэа лі зоў ва юц ца 
ў на шай кра і не з 2007 го да ў 
рам ках дзярж пра грам. Да ня-
даў ня га ча су да ступ нае ася-
род дзе аса цыя ва ла ся перш 
за ўсё са з'яў лен нем по руч няў 
і пан ду саў, шы ро кіх дзвя рэй. 
Але сён ня гэ та га не да стат ко ва. 
За да ча на най блі жэй шую пя ці-
год ку — па вя лі чыць коль касць 
аб' ек таў, якія бу дуць не част ко-
ва да ступ ны мі, а цал кам кам-
форт ны мі для зна хо джан ня ўсіх 
лю дзей», — ска за ла кан суль-

тант упраў лен ня па спра вах 

ін ва лі даў Мі ніс тэр ства пра цы 

і са цы яль най аба ро ны Свят-

ла на КА ПУ РА.

Для гэ та га і бы ла рас пра-
ца ва на і за цвер джа на пад пра-
гра ма «Да ступ нае ася род дзе 
жыц ця дзей нас ці ін ва лі даў і фі-
зіч на аслаб ле ных асоб» дзярж-
пра гра мы «Са цы яль ная аба ро-
на». Мэ та яе — за бяс пе чыць 
да ступ нае ася ро ддзе з улі кам 
комп лекс на га па ды хо ду. Гэ та 
азна чае за бес пя чэн не аб' ек таў 
не толь кі пан ду са мі, але і пад-
ло га вай так тыль най пліт кай, 
уні вер саль ны мі таб ліч ка мі са 
шрыф там Брай ля на бу дын-
ках, маў лен чы мі ін фар ма та ра-
мі, мне мас хе ма мі, кант рас ны мі 
мар кі роў ка мі шкля ных дзвя рэй 
і дзвяр ных ру чак, улад ка ва ны-
мі ліф та мі і сан вуз ла мі, пар ко-
вач ны мі мес ца мі для аса біс та га 
транс пар ту лю дзей з ін ва лід нас-
цю, зруч ным гра мад скім транс-
пар там (з па ні жа най пад ло гай, 
з ін фар ма цый ным таб ло і га-
ла са вы мі аб вест ка мі), поў ным 
улад ка ван нем пры лег лай да 
аб' ек таў тэ ры то рыі, каб ін ва лі-
ды маг лі бес пе ра шкод на пе ра-
мя шчац ца як унут ры бу дын каў, 
так і па між імі.

Свят ла на Ка пу ра пры вя ла 
пры кла ды цал кам да ступ ных, 
па-са праўд на му кам форт ных 
для ўсіх і пра ду ма ных да дро-
бя зяў аб' ек таў: бу ды нак Мі ніс-
тэр ства пра цы і са цы яль най 
аба ро ны, аў та вак зал у Брэс це, 

На цы я наль ны аэ ра порт і Ма-
зыр скі дра ма тыч ны тэ атр імя 
Іва на Ме ле жа.

«Да 2025 го да нам не аб ход на 
па вя лі чыць коль касць да ступ-
ных для ўсіх гра ма дзян аб' ек таў 
да 23 %. Са мае асноў нае пры 
гэ тым — што да дзе ную ра бо ту 
нам трэ ба вы кон ваць у між ве-
да мас ным уза е ма дзе ян ні, у тым 
лі ку пры цяг ва ю чы гра мад скія 
аб' яд нан ні», — ска за ла Свят-
ла на Ка пу ра.

На мес нік мі ніст ра ар хі тэк-

ту ры і бу даў ніц тва Аляк сей 

АНА НІЧ ад зна чыў, што ўжо з 
мая ў Бела ру сі па ча лі дзей ні-
чаць бу даў ні чыя нор мы «Ася-
род дзе пра жы ван ня для фі зіч на 
аслаб ле ных асоб», якія пры мя-
ня юц ца пры пра ек та ван ні да-
ступ на га ася род дзя, бу дын каў 
роз на га пры зна чэн ня і агуль на-
да ступ ных ад кры тых тэ ры то рый 
з улі кам прын цы паў уні вер саль-
на га ды зай ну. Важ на тое, што 
гэ тыя па тра ба ван ні ця пер трэ ба 
аба вяз ко ва вы кон ваць. Аляк сей 
Ана ніч рас тлу ма чыў, што пад 
фі зіч на аслаб ле ны мі асо ба мі 
ма юц ца на ўва зе не толь кі ін-
ва лі ды. Гэ та ве лі зар ная до ля на-
сель ніц тва: ча со ва ма ла ма біль-
ныя (на прык лад, з-за хва ро бы, 
траў мы), ця жар ныя, жын чы ны з 
ма лы мі на ру ках або ў ка ляс ках, 
дзе ці да школь на га ўзрос ту, са-
ста рэ лыя гра ма дзя не.

«Сён ня ўжо бу ду юц ца аб' ек-
ты, якія ад па вя да юць усім но-
вым нар ма тыў ным па тра ба ван-
ням, пры ня тым у Мі ніс тэр стве 
для ства рэн ня без бар' ер на га 
ася род дзя, — да даў на мес нік 
мі ніст ра. — За бу доў шчы кі га-
то выя іс ці за но вым трэн дам у 
гра мад стве — ра біць ася род дзе 
пра жы ван ня да ступ ным для ўсіх 
ка тэ го рый гра ма дзян».

Праў да, па ўжо іс ну ю чых 
аб' ек тах праб ле ма за ста ец ца. 
Спра ва ў тым, што не ўсе аб' ек-
ты мо гуць быць ма дэр ні за ва ны 
і рэ кан стру я ва ны з за бес пя чэн-
нем па тра ба ван няў без бар' ер-
на га ася род дзя.

«Асаб лі ва гэ та да ты чыц-
ца жы лых бу дын каў, — ска заў 

Аляк сей Ана ніч. — Мы рас пра-
ца ва лі аль бом-схе му ва ры ян таў 
за бес пя чэн ня до сту пу ў та кія 
аб' ек ты і раз мяс ці лі яго на сай це 
мі ніс тэр ства. Але кож ны аб' ект 
уні каль ны, і па ды ход па трэ бен 
ін ды ві ду аль ны, уні вер саль-
на га ра шэн ня ня ма. Хо чац ца 
ад зна чыць, што за апош ні год 
коль касць зва ро таў да нас аб 
ад ступ лен ні ад па тра ба ван няў 
нар ма тыў на-пра ва вых ак таў, 
якое да зво лі ла б фі зіч на аслаб-

ле ным асо бам трап ляць у свае 
жы лыя бу дын кі без пе ра шкод, 
уз рас ла. Гэ та зна чыць, ста ла 
больш пра ек ці роў шчы каў, за-
каз чы каў, якія глы бо ка пра пра-
цоў ва юць кож нае ра шэн не».

Пры ка рэк ці роў цы бу даў ні-
чых нор маў уліч ва ец ца жыц цё-
вая прак ты ка. Так, мі ніс тэр ства 
су мес на з та ва рыст вам ін ва лі-
даў пра ана лі за ва ла сі ту а цыю, 
звя за ную з пад' ём ні ка мі, і пра-
пра ца ва ла маг чы масць за мя-
ніць іх на пан ду сы, бо прак ты ка 
па ка за ла, што вы ка рыс тоў ва-
юц ца пад' ём ні кі не паў сюд на.

«Та му ўста на ві лі па тра ба-
ван не: аба вяз ко ва вы ка рыс-
тоў ваць на пе ра па дах вы шынь 
на ўва хо дах у бу дын кі пан ду сы, 
і толь кі ка лі гэ та не маг чы ма — 
пад' ём ні кі», — ска заў Аляк сей 
Ана ніч.

Так са ма пас ля ана лі зу аб' ек-
таў, якія ўжо бу ду юц ца, мі ніс тэр-
ствам бы лі зме не ны бу даў ні чыя 
нор мы па жы лых і гра мад скіх 
бу дын ках.

«За цвер дзі лі па тра ба ван не 
аб тым, што не аб ход на за бяс-
печ ваць ува ход з ну ля вой ад-
зна кі зям лі. Гэ та зна чыць, га нак 
там, дзе маг чы ма, улад коў вац ца 
не бу дзе. Та ды фі зіч на аслаб ле-
ныя асо бы бу дуць мець больш 
прос ты до ступ у бу дын кі», — 
рас тлу ма чыў Аляк сей Ана ніч.

Ён пад крэс ліў: усе зме ны 
ўвяз ва юц ца з маг чы мас ця мі 
бу даў ні чай га лі ны. Перш чым 
пры маць ней кія ра шэн ні, ана лі-
зу юц ца маг чы мас ці вы раб ляць 
па трэб ную пра дук цыю, вы кон-
ваць не аб ход ныя ра бо ты.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

На мес нік стар шы ні ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мінск ага га рад-

ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та Воль га ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ:

— Мінск пра цяг вае адап та цыю са цы яль най інф ра струк ту ры ў адпаведнаcці з но вы мі па ды хо да мі 
і пра ві ла мі. Раз ві ва ец ца сіс тэ ма ака зан ня па слуг асо бам з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, а гэ та 
ўжо не толь кі пра адап та ва нае на ва коль нае ася род дзе, гэ та больш аб пры няц ці гра мад ствам асоб 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, па ва гу да іх і ўмен не аказ ваць ім са дзей ні чан не. Для гэ та га мы 
рэ гу ляр на пра во дзім на ву чан не пер са на лу гас ці ніц, аб' ек таў ганд лю і бы та во га аб слу гоў ван ня.

Пер ша чар го вай за да чай у Мін ску на най блі жэй шы час ста не поў ная адап та цыя ад мі ніст ра цый-
ных бу дын каў пад іс ну ю чыя нор мы ства рэн ня без бар' ер на га ася род дзя, каб у лю дзей не ўзні ка ла 
праб лем з до сту пам да дзяр жаў ных па слуг у мяс цо вых ор га нах ула ды, а так са ма да па слуг ва 
ўста но вах ахо вы зда роўя, фі зіч най куль ту ры і спор ту, уста но вах са цы яль най аба ро ны, у аб' ек тах 
ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня, бы та во га аб слу гоў ван ня і гас ці ні цах. Гэ та вя лі кі аб' ём ра бо ты, 
які нам трэ ба бу дзе зра біць у най блі жэй шую пя ці год ку, каб пры яры тэт ныя аб' ек ты жыц ця дзей нас ці 
Мін ска бы лі да ступ ныя для ўсіх груп на сель ніц тва.

Тэн дэн цыіТэн дэн цыі

Ася род дзе, 
да ступ нае для ўсіх

Но вы трэнд у гра мад стве па шы рае маг чы мас ці

Пінск мо жа стаць ад ным з пунк-

таў раз на стай ных ту рыс тыч ных 

марш ру таў. На прык лад, па да ро-

зе да яго мож на па бы ваць у за-

каз ні ках, прай сці ся эка ла гіч ны мі 

сцеж ка мі, на ве даць ста ра жыт ныя 

пар кі Па рэч ча, Ду бое, Ста ша ны, 

па на зі раць, як вы рошч ва юць і 

збі ра юць яга ды на прад пры ем-

стве «Па лес кія жу ра ві ны», да ве-

дац ца, як пра цу юць шлю за выя 

ка ме ры на гід ра вуз ле «Ду бой», 

ці здзейс ніць пе ра пра ву праз 

ра ку Пі ну, пры чым тут усё вы-

кон ва ец ца ўруч ную, мож на на ват 

па спра ба ваць свае сі лы ў пе ра-

цяг ван ні па ро ма пры да па мо зе 

спе цы яль на га драў ля на га пры-

ста саван ня — пал кі-га мар кі.

А яшчэ Пін шчы на вяр тае тое, што, 
на жаль, сён ня стра ча на ў га рад скім 
ася род дзі — тра ды цыі, ра мёст вы, аб-
ра ды, ве ды і эмо цыі, з імі звя за ныя. 
З мэ тай за ха ван ня эт на гра фіч най 
па мя ці, у вёс цы Мер чы цы быў ство-
ра ны Цэнтр тра ды цый най куль ту ры 
«Спад чы на Па лес ся». Тут мож на 
вы пра ба ваць ся бе за ткац кім стан-
ком, паў дзель ні чаць у тан ца валь ных 
май стар-кла сах ці на ву чыц ца гу ляць 
у на род ныя гуль ні. У шас ці за лах му-
зея са бра на больш за 200 экс па на таў, 
якія рас па вя да юць пра по быт па ле-
шу коў. «На шы экс па зі цыі не ма юць 
шкла. Мы спе цы яль на ра бі лі цэнтр 
та кім, каб лю дзі тут маг лі аку нуц ца 
ў по быт, ад чу ваць ся бе так, быц цам 
зна хо дзяц ца ў са праўд най вяс ко вай 
ха це, маг лі да кра нуц ца да прад ме таў, 
вяр нуц ца да вы то каў, ад чуць сваю 
су вязь з па пя рэд ні ка мі», — па дзя лі-
ла ся за гад чык Мер чыц ка га цэнт ра 

тра ды цый най куль ту ры і по бы ту 

Тац ця на ВА КУ ЛІЧ. Усе гос ці цэнт ра 
ста но вяц ца са праўд ны мі ўдзель ні ка мі 
ста ра даў ніх тра ды цый: удзель ні ча юць 
у Ка ляд ках, спаль ва юць чу ча ла і вод-
зяць ка ра го ды на Мас ле ні цу, ка ча юц-
ца ў ра се і про сяць у Бо га зда роўя на 
Юр'е, час ту юц ца на по ем на зёл ках, 
тут жа са бра ных... У час пан дэ міі тут 
апра ба ва лі ся мей ныя эк скур сіі. На на-
род ныя свя ты мож на да мо віц ца, і ва-
шым дзет кам ар га ні зу юць са праўд-
ныя па лес кія пры го ды.

Па доб ныя цэнт ры на Па лес сі раз-
ві ва юц ца, і ў су пра цоў ніц тве з мяс-
цо вы мі ра мес ні ка мі, фальк лор ны мі 

ка лек ты ва мі яны здоль ныя пры ду-
маць пра гра мы пад са мых роз ных 
гас цей — ад ма ло га да вя лі ка га.

Асаб лі васць Пін шчы ны ў тым, што 
га рад скія і ра ён ныя ўла ды ра зам пра-
цу юць на раз віц цё ту рыс тыч най пры-
ваб нас ці рэ гі ё на. На мес нік стар шы-

ні ра ён на га вы кан ка ма Дзміт рый 

ПА ЛХОЎ СКІ ад зна чыў, што сён ня тут 
ста ра юц ца раз ві ваць роз ныя ві ды ад-
па чын ку: гэ та і гіс та рыч ныя ванд роў кі, 
аг ра ту рызм, эка ла гіч ны, ве ла сі пед-
ны, ме ды цын скі, вод ны (спла вы па 
Пры пя ці і пра гул кі на цеп ла хо дзе). 
Тут мож на за пус каць і аг ра пра мыс-
ло вы ту рызм: у ра ё не рэ кан стру я ва-
лі ма лоч ната вар ныя комп лек сы, дзе 
мож на па гля дзець но выя тэх на ло гіі 
вы твор час ці ма ла ка і мя са. Ёсць за-
дум кі но вых кам бі на ва ных марш ру таў 
з кон ны мі па хо да мі, эк скур сі яй па Пін-
ску і ка тан нем на цеп ла хо дзе.

За гад чык сек та ра ту рыз му 

ўпраў лен ня спор ту і ту рыз му 

Брэсц ка га аб лас но га вы кан ка ма 

Дзя ніс НІ КІ ЦЮК упэў не ны, што Па-
лес се не аб ход на пра соў ваць як адзі-
ны ту рыс тыч ны рэ гі ён і стаў ку ра біць 
на не ад на дзён ныя, на сы ча ныя на вед-
ван нем роз ных пунк таў марш ру ты. 
Пры чым ту рыс тыч ныя ванд роў кі, якія 
вя дуць у Пінск, мо гуць пра хо дзіць не 
толь кі праз Пін скі, але і праз Дра гі чын-
скі, Іва наў скі ра ё ны, дзе ўжо ство ра ны 
ці ка выя аб' ек ты. Паз ней пла ну ец ца 
да лу чыць сю ды Лу ні нец кі і Сто лін скі 
ра ё ны. На жаль, сён ня праб ле ма ўпі-
ра ец ца ў не да хоп аб' ек таў раз мя шчэн-
ня, і на ват аг ра ся дзі бы не здоль ныя 
за крыць праб ле му з рас ся лен нем ту-
рыс таў на нач лег. Ад на спра ва — ка лі 
гос ці пры яз джа юць на сва іх ма шы нах 
сем' я мі, ін шая — ка лі вя лі кія па то кі 
ту рыс таў вя зуць аў то бу са мі. Важ на 
фар мі ра ван не сіс тэ мы кі ра ван ня па-
доб ны мі пра ек та мі і ін фар ма цый на га 
за бес пя чэн ня но ва га пра дук ту. На 
Пін шчы не пла ну ец ца ства рыць адзі-
ны ін фар ма цый ны цэнтр.

Бу ду чы ня і за ту рыс тыч ны мі клас-
та ра мі, ка лі роз ныя аб' ек ты (ся дзі бы, 
ляс га сы, турп радп ры ем ствы, мяс цо-
выя твор чыя ка лек ты вы, му зеі) пра цу-
юць на ства рэн не адзі на га пры ваб на-
га пра дук ту, які за бяс пе чыць гас цей 
ад крыц ця мі, ура жан ня мі, за ба ва мі і 
да зво ліць за тры маць іх на больш пра-
цяг лы час.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Па да ро зеПа да ро зе

CПАДЧЫНА CПАДЧЫНА 
ПА ЛЕС СЯ,ПА ЛЕС СЯ,

або Экс па зі цыя без шклаабо Экс па зі цыя без шкла
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